

# Выксунский Рабочий

Орган Выксунского горкома и райкома ВКП(б) городского и районного совета депутатов трудящихся

№ 116 (3604)

ПЯТНИЦА, 15 октября 1943 года

Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Отличившимся в боях за овладение крупным узлом обороны немцев на Витебском направлении — **ЛИОЗНО** 158-й стрелковой дивизии генерал-майора **БЕЗУГЛОГО**, 28-й Гвардейской танковой бригаде полковника **КОВАЛЕВА**, 4-й истребительной противотанковой артиллерийской бригаде полковника **САВЛЕВИЧ**, 427-му гаубичному артиллерийскому полку подполковника **ГАБИДАШВИЛИ** и 114-му мото-инженерному батальону майора **МИРЗОЕВА** присвоить наименование „**ЛИОЗНЕНСКИХ**“ и впредь их именовать:

- 158-я Лиозненская стрелковая дивизия,
- 28-я Гвардейская Лиозненская танковая бригада,
- 4-я Лиозненская истребительная противотанковая артиллерийская бригада,
- 427-й Лиозненский гаубичный артиллерийский полк,
- 114-й Лиозненский мото-инженерный батальон.

**Верховный Главнокомандующий**  
**Маршал Советского Союза**  
**И. СТАЛИН.**

10 октября 1943 года.

### Скоту — сытую и теплую зимовку

Дальнейший подъем животноводства, сохранение скота, повышение его продуктивности в значительной мере зависят от правильной организации стойлового содержания скота. Обеспечить скоту сытую и теплую зимовку — важнейшая обязанность каждого колхоза.

Большая забота о скоте проявляется в колхозе „Красная зarya“ Шиморокского сельсовета. Здесь весь скот полностью обеспечен животноводческими помещениями. Утеплены телятник, свинарник и помещения для коров и овец. Построен новый курятник и оборудована кухня для варки корма телятам, свиньям и овцам. Сочные и грубые корма заготовлены в достаточном количестве. Для всего скота на сушила завезен 15 дневный запас сена. Стремятся быстрее закончить подготовку скотных дворов к зиме и в колхозе „Красная Борковка“.

Однако надо сказать, что в районе многие колхозы все еще медлят с организацией стойлового содержания скота. Так в колхозе „Оборона“ и „Красный Маяк“ к утеплению скотных помещений еще не приступали. Такое же положение и в колхозе „Красный Вакея“, при чем здесь помещения для телят не имеются, а к постройке нового только приступили. Не проявляют должной заботы о скоте и в колхозе имени Красной Армии, здесь маленькие поросята находятся в холостом помещении, и об утеплении его руководители колхоза и

работники животноводческих ферм не думают.

Дальнейшее продвижение с подготовкой зимовки скота недопустимо, ибо это повлечет за собой большие потери в животноводстве, что будет являться преступлением перед Родиной. Надо немедленно закончить работы по приведению в порядок скотных дворов, свинарников, телятников: заделать все щели, сколотить полы и потолки, остеклить рамы, подогнать двери, устроить тамбуры, привести в порядок стойла, калиты.

Вместе с этим необходимо в каждом колхозе заготовить достаточное количество кормов и часть их завезти к фермам уже сейчас. Все корма должны быть взяты на учет и переданы по акту заведующему фермой.

Для успешного проведения зимовки скота нужно для каждой фермы разработать и строго соблюдать твердый порядок дня: установить определенные часы кормления и поения животных, дойки, уборки помещений и стойл. В этом деле огромная роль зоотехников и ветеринарных работников. Они должны учить работников животноводства правильному уходу и кормлению животных.

Зимовка скота приближается. Чем скорее будет закончена подготовка к ней, тем меньше будет заболеваемости и падежа животных, тем больше колхозы дадут стране в Красной Армии продуктов животноводства.

### Не забываются о сохранении телят

В колхозе „Красный Трудовик“ Шиморокского сельсовета на сегодняшний день имеется 47 телят рождения этого года. Из этого числа 20 телят средней упитанности, 20 ниже средней упитанности и 3 слабых. В результате плохого кормления еще весной телята были исто-

щены до крайности. С начала года пало и было прирезано 20 телят.

В настоящее время телята начали поправляться. Для того, чтобы поддержать их, им необходимы концентраты. Однако правление колхоза не заботится об этом.

### Сохраним и увеличим поголовье скота

Животноводческие постройки в колхозе „Красная Борковка“ мы начали подготавливать к зиме с сентября. Помещение молочно-товарной фермы мы уже утеплили. Стены законопачили мохом, на потолок наложили соломы для тепла, остеклили рамы. В свинарнике и телятнике рамы уже остеклены. В этих помещениях имеются печи для отапливания. Кроме того будет построена на двоях новая кухня для варки кормов свиньям и телятам. Думаем, что к 1-му ноября кухня уже будет отстроена. В помещении старой кухни мы устраним курятник.

Для крупно-рогатого скота у нас помещения более, чем достаточно, имеется мест на 130 голов, а у нас сейчас поголовье составляет 45 коров и 74 теленка. Но хуже обстоит дело со свинарником, который рассчитан всего на 35 голов, а у нас 48 свиней. Правление колхоза наметило сделать пристройку к свинарнику на 20 голов. Однако если эту постройку мы не успеем сделать до холодов, то для крупных свиней отгородим место в овчарнике, который очень просторный и можем вместить большее поголовье. Правда, здесь еще имеются много недоделок. К утеплению его только приступили, надо еще застелить окна, пробить стены, настелить потолок, подогнать двери. Грубых кормов (сена с яровой соломой) мы запасли в достаточном количестве для всего скота. Заложили овса 230 тонн. (В прошлом году было заложено всего 90 тонн).

Для телят приобретены льняной жмых в количестве 850 кг. Для корма свиней и подкормки телят и овец мы заготовили кормового картофеля 40 тонн и еще будет заложено 15 тонн.

Для птицеводства заложено 1 тонна просеяной мякни, которая будет замешиваться мукой пылью, погашенной с мелницей.

Наша задача сейчас закончить быстрее подготовку помещений к зиме и сделать запас сена, ибо у нас оно находится в лугах на расстоянии 20 километров.

Заблывшим уходом и правильным кормлением в предстоящую зиму сохраним весь скот и улучшим его продуктивность.

Зав. животноводческими фермами колхоза „Красная Борковка“  
**Г. И. МАСЛЕННИКОВ.**

Вот уже в течение более 10 дней телята не получают концентратов только потому, что не находится времени, чтобы размотать овес или рожь. И вместо поправки они вновь истощаются.

Ветеринарный фельдшер колхоза „Красный Трудовик“  
**ЕРЕМЕЕВ.**

Передовыми колхозами выполненными полностью картофелепоставки на сегодняшний день являются колхозы: „Серп и молот“, „Красная Борковка“, „Красный Восход“ и им. 1-ое мая (Макаровка). Затягивают сдачу картофелепоставок колхозы: „Новая жизнь (Гагарская), имени Молотова (Дальне-Песочная), „Красный Вакея“, „Новая зarya“ и „Новый Путь“ Н.-Дмитриевского

сельсовета, „Парижская Коммуна“ и ряд других.

Картофель, поставляемый колхозами нашего района, должен быть отгружен героическому городу Ленинграду.

Быстрее выполнять картофелепоставки, отгрузить картофель Ленинграду — почетная задача, справиться с которой колхозы должны в ближайшие дни.

### Поднимают зябь сверх плана

Первым в районе закончил выполнение плана под'ема зяби колхоз имени Дзержинского Семшовского сельсовета. Он на 14-ое октября поднял сверх плана 7 га. Выполнил план под'ема зяби

второй колхоз этого же сельсовета „Победа“. Заключивают выполнение плана колхозы „Новая зarya“ (Н.-Дмитриевка) и „Память Ильича“.

### О фронтовом декаднике пахари не знают

На 6 лошадей из 11 имеющихся идет под'ем зяби в колхозе имени Красной Армии. Работает на под'еме зяби исключительно молодежь, среди которой три комсомольца. Старшим по бригаде пахарей комсомолец Анатолий Вилков.

План под'ема зяби колхозом выполнен на 13-ое октября всего только на 45 процентов. Казалось бы, что пахари, возглавляемые комсомольцами, должны показывать образцы работы, для чего колхоз им создает все условия. Чтобы пахари не отрывались долго на обед, им приготавливают колхозный завтрак и обед.

Однако ребята недостаточно до-

бросовестно относятся к порученной им работе и нормы выработки не выполняют. За день на 6 лошадях вспахивается не более 2,5 гектара.

В бригаде пахарей отсутствует дисциплина, недостаточно обращается внимание на качество пахоты.

Все это проходит мимо внимания секретаря комсомольской организации тов. Замысловой и председателя колхоза тов. Кузнецова, которые до сих пор не организовали среди пахарей социалистическое соревнование, не рассказали им о проводимом по району с 12 октября фронтовом декаднике по завершению под'ема зяби.

**А. МЕНЬШИКОВА.**

### Равняться по передовым трактористам

Осталось всего пять дней до конца фронтового месячника по завершению годового плана тракторных работ, в который включился наш Выксунский МТС.

Как же выполняют свои обязательства тракторные бригады?

На первом месте идет бригада тов. Смирнова И. И., которая выполнила на 14-е октября годового плана работы на 136,3 процента,

на втором месте — бригада Цыпляева П. Ф., выполнившая план на 114 проц. Остальные бригады плана не выполнили.

В оставшуюся пятидневку все тракторные бригады должны, повысив темпы работы, особенно на под'еме зяби, завершить выполнение годового плана.

**Агроном МТС МЕЛЬНИКОВ.**

### Замечательные дела маленьких патриотов

В ответ на блестящие победы Красной Армии ученики Старо-Деревенской школы Дальне-Песоченского сельсовета отвечают прекрасными делами.

Эта школа открыта только что в этом году. Учится в ней 39 учеников, которые не мало поработали вместе со своей учительницей Т. В. Постниковой, чтобы навести в школе полный порядок во всем.

Чисто и уютно в школе. На окнах цветы, принесенные учащимися, занавески, сделанные девочками в рукодельном кружке.

В дни уборочной, — да и сейчас, школа активно помогает колхозу. Отдельные ученики имеют более ста заработанных трудов дней. Так ученик IV класса Иван Краснов выработал в колхозе 126 трудовых дней, Дмитрий Шолохов — 110 трудовых. Учительница, жена фронтовика, тов. Постникова со своим семейством (она имеет 4 детей) выработала 250 трудовых. Школьники работали в огороде и в поле. Все работы по сдаче огурцов государству выполнены исключительно силами учащихся.

Занимаясь общественно-полезным трудом, школа хорошо справляется и со своей основной работой — учебной.

В классе царит полный порядок. На занятиях серьезная дисциплина. Тов. Постникова требовательно относится к ученикам. Этим она достигла того, что сейчас после месяца учебы в школе нет неуспевающих. Все ученики посещают школу, отсыла учеников нет.

Наглядные пособия для школы изготовили сами ученики под руководством учительницы.

Сейчас школа готовит подарки бойцам Красной Армии. Ученики собрали более 18 килограммов шерсти. Шерсть, напряденная бабушками учащихся, превращается в руках учениц в теплые носки и варежки. Вязкой теплых вещей для бойцов Красной Армии занимаются и ранним утром до занятий, и в перерывы. А вечером все собираются в школу. Одни учатся, другие уже научившись вяжут теплые вещи. Ученики школы собрали табак для подарков и сейчас изготавливают кистеты.

Такие дела и встречи Старо-Деревенская школа 26 годовщину Октябрьской революции. Заботливое отношение председателя колхоза к школе, его чуткое отношение к детям даст возможность школе работать еще лучше.

**Зав. Районо**  
**В. СКОТНИКОВА.**

## Правительство Союза Советских Социалистических Республик, Великобритании и Соединенных Штатов Америки о признании Италией совместно воюющей стороной

В связи с тем, что сегодня, 13 октября, Италия объявила войну Германии, правительство Союза Советских Социалистических Республик, Великобритании и Соединенных Штатов Америки решила опубликовать следующую декларацию о признании Италией совместно воюющей стороной:

«Правительства Советского Союза, Великобритании и Соединенных Штатов признают позицию Королевского Итальянского правительства, как это было сформулировано маршалом Бадольо, и принимают активное сотрудничество итальянской нации и вооруженных сил в качестве совместно воюющей стороны в войне против Германии. Военные события и с 8-го сентября и жестокое обращение немцев с итальянским населением достигшее своей кульминационной точки в объявлении Италией войны Германии, фактически сделали Италию совместно воюющей стороной, и Советское, Британское и Американское правительства будут продолжать сотрудничать с итальянским правительством на этой основе. Три правительства признают обязательство итальянского правительства подчиняться воле итальянского народа после того, как немцы будут изгнаны из Италии, и подразумевается, что ничто не может ущемить абсолютного и неотъемлемого права народа Италии принять конституционными средствами решение о демократической форме правительства, которую он в конечном счете будет иметь.

Основанные на совместном ведении войны взаимоотношения между правительством Италии и правительствами объединенных наций не могут сами по себе повлиять на недавно подписанные условия, которые сохраняют свою полную силу и могут быть изменены лишь по соглашению между союзными правительствами, в свете той помощи, которую итальянское правительство сможет оказывать делу объединенных наций».

## Привести в порядок избы-читальни, клубы — задача комсомольских организаций

В осенне-зимний период вся работа с молодежью проводится преимущественно в клубах, избах-читальнях, красных уголках. Комсомольские организации должны сейчас же проверить в каком состоянии находятся эти культурные учреждения. Надо, где своими силами, а где с помощью сельсоветов, колхозов, привести их в полный порядок, чтобы создать все условия для отдыха молодежи.

Так поступили, например, комсомольцы Тамбовска. Они, готовясь к 25 годовщине ВЛКСМ, решили своими силами достроить клуб: сделать потолок, окна, сложить печи. Здесь в еще недостроенном клубе часто устраиваются танцы для молодежи, уже работает драмкружок, который готовит вечер в честь юбилея, девушки и женщины приносят сюда вязать теплые вещи для бойцов Красной Армии.

Комсомольцы и молодежь Новодмитриевки также своими силами проводят ремонт клуба: уже засы-

паны потолок и завалены, в одной половине клуба будут сданы полы.

Однако не все комсомольские организации проявляют такую заботу о местах отдыха молодежи. Так, в Дальне-Песоченском сельсовете нет ни клуба и ни одного красного уголка. В этом сельсовете избач Стрижов развалил всю работу избы-читальни, растерял все до одной книги из библиотеки. Но эти факты несколько не беспокоят комсомольскую организацию и председателя сельсовета тов. Минеева.

Плохо выглядят на сегодня клуб в Сивееди. Помещение белое, но требует ремонта.

Привести в порядок все избы-читальни, клубы, создать в них уютную обстановку и развернуть соответствующую работу (проводить беседы, доклады, коллективную чатку газет, журналов, организуя кружки самодеятельности, агротехники и другие) — настоятельная задача комсомольских организаций села.

Секретарь РК ВЛКСМ Э. ФЕДИНА.

## ИЗ ОТСТАЮЩИХ-В ПЕРЕДОВЫЕ

Еще недавно Туртапинский сельсовет считался одним из отстающих участков по выполнению финансового плана. Чтобы вытащить сельсовет из прорыва, я, начав работать в качестве налогового инспектора, после возвращения с фронта отечественной войны, решил в первую очередь развернуть массовую работу среди населения.

Вместе с председателем сельсовета тов. Рассказовым В. П. мы неоднократно собирали финансовый актив, развернули между ними соревнование.

В результате проведенной массовой работы финансовый план 3-го квартала по сельсовету был выполнен на 134,6 процента. Особенно хорошо работали по мобилизации средств населения: секретарь сельсовета П. Е. Астафьева, учителя — Л. Ф. Панкова, О. П. Макаева, А. И. Шмакова, депутат сельсовета М. П. Волкова.

Туртапинский сельсовет взял первое место в районе по выполнению плана. Сейчас мы ставим перед собой задачу выполнить финансы 4-го квартала ко дню 26-й годовщины Октября.

Налоговый агент М. БАДИЛИН.

## В фонд защитников родины

Горячо поддерживая почин Чкаловских колхозников о создании фонда здоровья защитников Родины члены сельхозартеля «Красный трудник» Шиморского сельсовета сдали с колхозной фермы в этот фонд 103 литра молока. По 4 литра из личного хозяйства сдали колхозники Петрова А. П. и Кузьмин И. С.

## Ответственный редактор П. Г. ЮДИН.

Отдел Гособеспечения просит всех эвакуированных, проживающих в городе Выкса, представить заявления с указанием: фамилии, имени, отчества заявителя, адреса где проживает, откуда эвакуирован (область, город и селение). В каком состоянии осталось имущество, если пострадало от бомбежки, пожаров, подверглось разграблению немецкими захватчиками, то указать сколько его и на какую сумму. Если имеются документы о потере имущества, то представить их вместе с заявлением, желательно подкрепить свидетельскими показаниями. Если нет ни того, ни другого, то представить описание потерянного имущества.

Заявления принимаются в отделе Гособеспечения при Горисполкоме с 15-го по 20 октября с 9-ти до 6 часов вечера ежедневно (кроме общепраздничного дня).

## ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 13 ОКТЯБРЯ

На МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска, после трехдневных ожесточенных боев, прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника севернее и южнее города МЕЛИТОПОЛЬ, форсировали реку Молочная и, продвинувшись от 8 до 10 километров, с боями заняли свыше 20 укрепленных пунктов противника. Бой идет в центре города МЕЛИТОПОЛЬ. Немцы несут огромные потери в живой силе и технике.

Наши войска на ЗАПОРОЖСКОМ направлении после четырехдневных упорных боев прорвали сильно укрепленную оборону противника, продвинулись вперед от 8 до 10 километров, с боями заняли более 30 укрепленных пунктов противника и ведут бой в 8—10 километрах от города ЗАПОРОЖЬЕ. Артиллерийским огнем и массированными налетами нашей авиации уничтожено большое количество немецких солдат и офицеров, много танков и артиллерийских противника.

В полосе среднего течения ДНЕПРА на правом берегу реки южнее КИЕВА наши войска развернули серьезные бои за расширение плацдарма. Наши войска прорвали оборону противника и продвинулись вперед на 6 километров. Неоднократные контратаки немцев отбиты с огромными для них потерями.

В районе южнее и севернее ГОМЕЛЯ наши войска прорвали оборону противника, форсировали реку Сож и, продвинувшись вперед на несколько километров, ведут бой непосредственно перед ГОМЕЛЕМ.

На остальных участках фронта усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 12 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 127 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 90 самолетов противника.

На Мелитопольском направлении наши войска после трехдневных ожесточенных боев прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника севернее и южнее города Мелитополь. Немцы по восточному берегу реки Молочная вырыли две линии противотанковых рвов. На западном берегу реки был создан еще один глубокий противотанковый ров и разветвленная сеть дзотов, окопов, траншей и ходов сообщений. Советские войска прорвали оборону противника, форсировали реку Молочная и, заняв ряд укрепленных пунктов противника, ворвались в город Мелитополь. Немцы вводят в бой свежие резервы и стремятся любой ценой задержать наступление наших войск. Однако все их контратаки терпят неудачу. Части Н-ского соединения, вошедшие на южную окраину Мелитополя, сегодня ведут ожесточенные уличные бои в центре города. Противник несет огромные потери. По неполным данным за три дня только южнее Мелитополя уничтожено свыше 4.000 немецких солдат и офицеров, 38 танков, 16 самоходных и 82 полевых орудия. Нашими войсками взяты большие трофеи.

На Запорожском направлении наши войска, в результате четырехдневных боев, прорвали сильно укрепленную оборону противника и, продвигаясь вперед, заняли более 30 укрепленных пунктов. К исходу сегодняшнего дня наши войска ведут бой в 8—10 километрах от города Запорожье. Немцы бросили в контратаку крупные силы пехоты, танков и самоходных орудий. Советская артиллерия, гвардейские минометные части и авиация обрушили на немцев всю силу своего огня и нанесли противнику исключительно тяжелые потери. Только на одном участке уничтожено до полка немецкой пехоты, 22 танка,

5 самоходных орудий и 6 бронетранспортеров. На другом участке советские части штурмом овладели опорным пунктом, имеющим важное значение. На поле боя осталось свыше 1.500 вражеских трупов и 14 подбитых немецких танков. Захвачено 38 орудий, свыше 200 пулеметов, несколько складов с боеприпасами и военным имуществом.

В воздушных боях в течение дня наши летчики сбили 46 немецких самолетов.

Южнее Киева, на правом берегу Днепра, наши войска развернули серьезные бои за расширение занимаемого плацдарма. Советские танки и пехота, после артиллерийского обстрела вражеских позиций, прорвали оборону противника. Наши войска продвинулись вперед на 6 километров и выбили немцев из ряда опорных пунктов. Перегруппировав свои силы, противник предпринял несколько ожесточенных контратак, но был отброшен с огромными для него потерями. По неполным данным уничтожено до 2.000 немецких солдат и офицеров, подбито и сожжено 27 танков, 8 самоходных и 16 орудий разного калибра. На другом участке противник усилил свои войска частями дивизий СС, пытаясь вернуть утраченные позиции. В ожесточенных боях части Н-ского соединения отбили контратаки немцев и прочно удерживают занятые ими опорные пункты.

Наша авиация наносила удары по скоплениям немецких войск и технике противника. В результате бомбардировки уничтожено до 20 немецких танков, не менее 200 автомашин, взорвано 8 складов с боеприпасами и склад горючего. В воздушных боях сбито 28 немецких самолетов.

На Гомельском направлении наши войска форсировали реку Сож и ведут бой непосредственно перед Гомелем. Противник

## НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ ДЖАНКОЙ, МОГИЛЕВ, ОРША, ГОРОДОК И НА АЭРОДРОМЫ ПРОТИВНИКА

В ночь на 13 октября наша авиация бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожных узлах Джанкой, Могилев, Орша, Городок (севернее Витебска). Прямыми попаданиями бомб взорвано несколько железнодорожных составов. В результате бомбардировки возникло много пожаров, горели платформы и вагоны с техникой и военным имуществом противника, а также цистерны с

горючим. Пожары сопровождались сильными взрывами.

В ту же ночь наша авиация наносила удары по аэродромам противника. Разрывы бомб наблюдались в местах стоянки немецких самолетов. Аэродромы противника были обстреляны пулеметно-пушечным огнем.

Два наших самолета не вернулись на свои базы.

## Заявление Рузвельта об использовании баз на Азорских островах

ЛОНДОН, 13 октября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, по заявлению Рузвельта, США и Англия заверили Португалию в том, что у них нет никаких замыслов, направленных против Азорских островов. Рузвельт указал, что США будут пользоваться базами

на Азорских островах вместе с Англией. Президент добавил, что в случае возникновения чрезвычайных обстоятельств, другие нации, ведущие войну против держав осей, смогут также пользоваться этими базами.

артиллерийско-минометным огнем и контратаками пытались сковать наступающие советские части, но понес большие потери и был вынужден отступить. Бойцы Н-ского соединения уничтожили свыше батальона гитлеровцев. Захвачено 14 орудий, 68 пулеметов и 3 артиллерийских склада. На другом участке бойцы Н-ской части, с боями продвигаясь вперед, уничтожили свыше 500 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота потопила в Балтийском море транспорт противника водоизмещением в 5.000 тонн.

Партизанский отряд имени Суворова, действующий в одном из районов Минской области, взорвал на шоссе дороге 26 немецких автомашин с военными грузами, следовавших на фронт. На этом же шоссе партизаны уничтожили 12 мостов и разрушили 43 километра телефонно-телеграфной линии связи. Советскими патриотами истреблено свыше 100 немецко-фашистских захватчиков. Группа партизан отряда имени Суворова совершила налет на немецкий гарнизон в одном населенном пункте. Убито несколько гитлеровцев и захвачены трофеи. Взяты в плен 25 немецких солдат.

Перешедший на сторону красной армии командир роты 252 немецкой пехотной дивизии лейтенант Эрвин П. рассказал: «Сентябрьские бои произвели полный переворот в моих взглядах. За полтора месяца моя рота потеряла 150 человек. Самый ужасный день я пережила 27 сентября. В этот день рота, которой я командовал, фактически была уничтожена. От 70 человек в ней осталось только 7. Мне пригласили подкрепление свыше 30 человек из хозяйственных команд и обозов. Кроме того, в роту вернулись несколько легко раненых солдат из лазарета. Многие из них вскоре выбыли из строя. Когда у меня опять осталось всего лишь 5 человек, я получил приказ переменить позицию. Мои физические и моральные силы были уже истощены. Колоссальные потери, понесенные в последних боях, безнадежность положения побудили меня сложить оружие. Дисциплина в германской армии еще держится. Солдаты исполняют приказания командиров, но уже не так как прежде. Теперь приходится часто повторять приказы, прибегать к угрозам и даже расстрелам. Появилось значительное число дезертиров. По всему видно, что дело идет к распаду и крушению немецкой армии».

## В тылу врага



9 июля 1943 года гитлеровские бандиты полностью сожгли оккупированную ими д. Рябовку. Огородничкого сельсовета, Новоржевского района, Калининской области. Более 30 семейств, состоящих преимущественно из детей и стариков, остались без крова.

На снимке: Жительница д. Рябовка 80-летняя Ирина Алексеевна Семенова, оставшаяся без всяких запасов продовольствия и вынужденная с двумя внучатами жить в землянке, варит мух.

Фото спец. кор. ТАСС. Трахмана.